

沈丘:一个县的国防考量

——全国双拥模范县沈丘关心支持国防建设纪实

(上接第一版)

为锻造一支“招之即来、来之能战、战之必胜”的新型国防后备力量，建设一支精干高效的专武干部队伍和民兵预备役队伍，沈丘县结合“平安沈丘”建设，在全县22个乡镇（镇、办），建立了民兵治安巡逻应急分队，每天组织民兵220人进行夜间巡逻，按照县里出30元、乡（镇、办）出20元的标准，每人每天补助50元。为了保证巡逻分队随时出动，县财政出资51万元购买了3辆应急运输车，确保一有情况能随时拉得出、用得上、打得赢。这项活动的开展在群众中产生了很好的影响，既维护了农村社会稳定，又提升了群众安全幸福指数；既锻炼了民兵队伍，增加了民兵收入，又震慑了不法分子，维护了一方平安，收到了很好的政治、军事和社会效益，沈丘县平安建设由过去的落后一举跃升为先进。

为让专武干部干得有劲头、前程有奔头，沈丘县结合上级的规定，制定出台了《关于进一步加强专武干部管理的意见》，对专武干部的使用管理进行了规范。在今年的干部提拔任用中，16名乡镇武装部长中有13人被提拔为乡镇党委副书记、纪委书记等，极大地调动了专武干部的工作热情。

在专武干部的配备上，沈丘县严格按照中央、省、市关于专武干部配备任用的文件规定来实施，所有拟任基层武装部长由县人武部、县委组织部共同提名、共同考核，县人武部进行政治理论和基本军事技能考核，合格者上，反之，优中选优。今年5月，所配备的19名基层武装部长本科学历达到100%，平均年龄33岁，有力地促进了专武干部整体素质的提升。

在军转干部、随军家属的安置和军人子女入学上，沈丘县的领导始终站在讲政治、讲党性、讲大局、讲政策的高度对待这些问题。“虽然县里的安置有一定压力，但我们要克服困难，想尽办法，没有位置找位置，没有编制要编制，也要把军转干部和随军家属工作安置好！”“让军人子女到最好的学校就读！”皇甫立新、刘国庆的话语，让官兵们倍感温暖。近年来，在转业干部安置上，正营职的干部全部安排到各局委实职副局长位置，正营以下的干部也都安置在县委、县政府和各局委机关工作，达到了转业干部安置率100%、满意率100%；先后有6名随军家属被安置到行政、事业财政全供单位，满意率又是100%；军人子女实行就近、就好入学，满意率还是100%，真正做到拓宽军人“后路”、巩固军人“后院”、扶持军人“后代”！

(三)

沈丘县是名副其实的兵源大县，退役士兵的人数也位居前列。

为更好地服务退役士兵，沈丘县



沈丘县人武部官兵慰问贫困户。资料图片

委、县政府和县人武部经多方考察论证，站在创新社会管理角度，逐项化解体制性障碍、机制性束缚和保障性困扰，于2011年8月1日成立由政府主管、人武部主管、民政局主办、各有关职能部门参与的退役士兵服务中心。

该中心开设了退役士兵办事服务大厅、多功能展示厅、服务网站和服务热线，并在全县22个乡镇设立退役士兵服务站，建立了以政策宣传、打击违法犯罪、急难险重任务、“两个文明建设”工作中，驻沈丘部队都作出了应有的贡献。

在精准脱贫中，沈丘县人武部先后投资30多万元，为贫困户送去了军被大衣和米面粮油，为所帮扶的贫困村张单庄安装了广场高架灯、路灯、车棚充电桩，为村里的文艺演出队购置了服装道具，在村中设立了3万元的“八一助学基金”，帮助6户贫困户实现了脱贫，得到了当地群众的一致好评！

军地情真，军民一心。沈丘县委、县政府的领导班子变了一任任，但他们心系武装、情注国防的传统没有变，每一任党政领导都形成一个共识：关心国防就是关心国家的强大、民族的复兴，支持武装就是支持国家和平、社会和谐；没有强大的国防就不可能有强大的国家，没有强大国家这个“大家”的平安，同样不可能有我们个人“小家”的幸福。这就是沈丘县党政领导的国防观，更是一个县的国防考量。

周口军分区司令员王善冲、政委孙先振深情地说：国防基石需要军地双方共同筑建才能稳固，缺了谁都不行！

市委书记、军分区党委第一书记刘继标说：“周口虽穷，但对武装工作的支持不能穷，周口地理位置虽偏，但对武装工作的定位不能偏。”刘书记的话语同样是对一个地方的国防考量！这种考量将支撑起周口这个千万人口大市的国防建设！

这浓浓的国防情意，饱含着沈丘县党政领导对武装工作的支持，饱含着对国防事业政治观、大局观……有人说沈丘县的领导对当兵的有点偏

对抗中，他参加的所有科目成绩均名列前茅，拼尽了全力还是兵走麦城——“兵熊熊一个、将熊熊一窝”。

兵头简单教头难，当好兵头只是强个人，当好教头才能带出过硬团队。于是，郑高波更加专注于研究训练方法，为排里每名战士和专业骨干量身订制训练计划和阶段目标。为了不断提升分队的实战能力，他主动把射击标准抬高一个档次、特种体能训练提升一个层次、武器熟悉度加快一个级别、狙击靶相缩小一半。为了提高团队的默契度，他打破原来按专业分班的老传统，以作战小组为基本单元，在点滴磨合中增进彼此的信任了解，使得相互间一个眼神、一个手势都能知晓对方意图。在训练中更是没有新老战士之分、官兵之别，大家同一训练起点、同一标准要求，让大家结下了“把后背交给队友”的战斗情谊。

在备跨区比武时，战士任星文手枪射击成绩一直上不来，郑高波给他“私人定制”单练，还把训练笔记给他，并传授“独门秘籍”射击“五字诀”。战士问他：“你就不怕教会徒弟饿死师傅吗？”他说：“双拳难敌四手，团队强才是真的强！”在最终考核中，任星文打出97环的优异成绩，补齐短板的作战队摘得桂冠。就是这样，郑高波近年来先后带出了6名中级反恐人才、15名初级反恐人才、50名“魔鬼周”勇士和一大批侦察突击专业骨干，为队伍训练和制胜能力建设作出了新贡献。

郑高波(中)训练瞬间。
——走近“周口好兵”“好军嫂”“好兵妈妈”

郑高波一个“兵熊熊一个、将熊熊一窝”

2012年，郑高波刚提干当排长时，顶着全军“军爱精武”标兵的光环，认为自己能在特战训练上做到体技合一、样样精通、枪枪命中，就已经是一名合格的排长了。但在中队组织的一次军事考核

郑高波:钢筋铁骨身为旗

记者 侯俊豫 文/图



贯彻风。2016年11月，武警部队举行特战尖子比武，设有3大类19个依据实战设置的新课目，全国近400名特战精英同台竞技，水平之高、难度之大、标准之严前所未有。

郑高波带领6名队员作为总队代表队参加，然而，抽签抽到了一号。部队比武，常有“排序第一难拿高分”的“魔咒”，战士们的脸上写满了忐忑。郑高波拍拍他们的肩膀说：“放宽心，有我在。要相信自己的实力，既然抽到第一，就夺个第一回来。”说完，郑高波负重30公斤，第一个站上“2公里武

肩负起第一书记的责任担当

沈丘县委书记、人武部党委第一书记 皇甫立新

习主席强调：“担当就是责任。”没有责任意识，没有担当精神，想干好一项工作，那只能是空谈。我自任沈丘县人武部党委第一书记以来，始终把第一书记的第一责任放在心上、担在肩上、落实在行动上，扎实推动沈丘县武装工作上台阶、上水平。

沈丘县连续四年被河南省表彰为“省双拥模范县”，2016年，又被命名为“全国双拥模范县”，也是周口市目前唯一一个受表彰的国家级模范县。沈丘县人武部先后被中央军委国防动员部表彰为先进单位，被河南省军区表彰为先进单位团级党委、先进人武部、军事训练先进单位、征兵先进单位、双拥共建先进单位……因此，担当起第一书记的第一责任是管好、干好武装工作的前提。

第一，担当，就要从历史的维度思考武装工作。古人说：“以史为鉴，可以知兴替。”历史是一面镜子，它能折射出许多令人深思的东西。就拿甲午战争来说，它给我们留下许多值得思考的内容，折射出了大清帝国不重视国防建设而导致惨痛失败的悲剧。发生在125年前甲子之年的那场规模最大、失败最惨、影响中国最深的战争，是中国近代史上一道深深的伤痕。中日甲午一战，大清帝国的北洋水师全军覆没，无能的大清帝国签下丧权辱国的《马关条约》。国土惨遭分割，2.3亿两白银白白地流入侵略者的腰包。而这笔巨大的赔款，相当于清政府年收入的3倍、日本年财政收入的4.5倍！

习主席曾深刻指出：“甲午战争打断了中国发展进程，加深了民族苦难，也激励了民族觉醒。我们要用这段历史警醒国人、教育官兵，让大家勿忘国耻。”

甲午战争，给我们留下的不仅仅是战争的屈辱、巨额的赔偿，留给我们更多的是深深的思考和警醒……古今中外历史的发展一再证明，天下虽安，忘战必危！我们不能头枕着高高的GDP、GNP无忧无虑，不能不重视国防建设，有无强烈的忧患意识，有无强大的国防，往往决定着国家和民族的命运，再高的GDP、GNP在强大的军事面前，也会显得苍白无力、不堪一击。

第二，担当，就要从思想上高度重视武装工作。作为人武部党委第一书记，思想上要重视武装，没有思想上的

重视，就不可能有工作上的落实。近年来，我们认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平强军思想，明白了抓好武装工作的使命担当和肩上的责任。

为了切实加强对武装工作的领导，县里建立了党管武装工作目标责任制，主动站在全局，统筹国防建设和经济建设，真正把党管武装摆上重要位置，列入县委、县政府工作的重要议事日程。在脱贫攻坚中，我们对全县的村委会升级改造一批、新建一批，使村村有场所、有设备、有图书。同时在全县576个行政村挂上了青年民兵之家和民兵连部的牌子，守住了民兵教育的阵地，让民兵找到了家的感觉。沈丘县在所有行政村全部挂牌在全省尚属首例。

县委、县政府研究出台了《关于武装工作考评奖惩的意见》等文件，把武装工作目标任务纳入党政班子和科级干部“四制”工作法考核体系中进行统一考核，考核的业绩与乡（镇、办）领导的提升使用挂钩。在全县开展“党管武装工作好书记”和“关于支持武装工作先进单位和个人”评选活动，先进单位和个人在提拔任用上给予加分，营造了关心武装工作、支持武装工作的良好氛围。

为鼓励应征青年献身国防，沈丘县在加大征兵政策宣传力度的同时，建立了优抚金自然增长机制。为提高大学生入伍积极性，县委、县政府在已有鼓励大学生入伍优惠政策的基础上，及时出台了《沈丘县人民政府关于进一步做好鼓励大学生参军入伍的意见》。意见规定，在原有优待标准不变的基础上，国家统招的本科生一次性奖励1万元，专科生（含高职高专）一次性奖励5000元。各乡（镇、办）每动员一名大学生奖励1000元。所有优抚金和奖励，在每年的“八一”前足额发放到位。服役期间，凡立功受奖者由人武部、宣传部、退役军人事务局大张旗鼓地将立功喜报、奖金送到家中，营造了“一人当兵，全家光荣”的浓厚氛围。

第三，担当，就要用打仗的标准去抓武装工作。习主席指出：“军队是要准备打仗的，一切工作都必须坚持战斗力标准，向能打仗、打胜仗聚焦。”因此，锻造一支应急应战、协调军地、面向三军的新型国防后备力量，是人武部门的主业主责。

杨洋:文武双全特战兵

(上接第一版)
招制敌的硬功。”杨洋言语间透着几分淡定与自信。

当兵7年来，杨洋在媒体上发表文章近500篇，荣立二等功一次，多次受嘉奖。在杨洋的言传身教下，该中队许多战士成了响当当的尖兵，40多人被评为优秀士兵，6人立功，5人考入军校。机动支队特战二中队连续多年被武警广东省总队评为“基层建

设先进中队”。

高强度的军事训练，让杨洋的脸上增添了不少皱纹，皮肤也变得粗糙，双手结满了老茧，看上去与他的年龄极不相符。“军队给每个人都提供了广阔的舞台，只要朝着目标不断奋进，就能谱写出更加绚丽的青春篇章。”杨洋告诉记者。①2

2015年6月，一代表团到访时提出一个问题：“在作战行动中，碰到犯罪分子在门窗口放置爆炸物，贵方如何解决？”郑高波清楚地记得当时回答得很含糊，到访的代表团说：“这种情况，我们通常选择较隐蔽的区域实施爆破突入……”这让郑高波深刻明白了创新力也是战斗力，战斗通常“时间与生命的赛跑”，战机稍纵即逝，一秒钟可能决定战斗成败。突进去以后怎么办？他在查阅外军特种兵相关资料的基础上，深入研究犯罪分子可能的应急反应，结合武力突击的作战特点开展的“四面环向射击法”等多个实战化课目，经过实践论证，在总队全面推广。

在郑高波看来，每一次特种作战行动都是高新科技的PK。郑高波爱逛科技园，在一次科技展中，他“邂逅”了一款清洁大型游轮外体的壁虎吸附式机器人，一个灵感火花瞬间擦亮他的大脑：“如果将机器人小型化，吸附在飞机外壳上，不就是个抵近侦察的‘神器’吗？”想到就干，他立即向支队领导汇报，在得到认可后，郑高波作为部队代表，依托军民融合发展平台参与研发。如今，该装备已经设计定型。“我相信不久的将来，它必将在作战中大放异彩。”郑高波说。

入伍13年，从普通战士到特战尖兵，从特战尖兵到优秀指挥官，郑高波将最美丽的青春奉献给了军旅，把自己锤炼成了钢筋铁骨，在追梦强军的征程中书写了出彩人生。①6

强军新时代 共建双拥城

——走近“周口好兵”“好军嫂”“好兵妈妈”